

政府持续给力 赋能健康发展

民营医院“周口模式”再次叫响全国

首席记者 刘彦章 记者 任富强

周口又全国出名啦!11月27日至29日,国家相关行政部门及有关省市卫生健康主管部门领导、国内知名医院管理专家和医学专家、民营医院院长齐聚郑州国际会展中心,共同见证2020年第十八届中国民营医院发展年会。会上,周口民营医院院长个个腰杆挺得笔直,与会代表纷纷投来羡慕的目光,作为全国民营医院健康快速发展的先进典型,副市长秦胜军代表周口应邀与会,并分享成功经验。

“国家、省里主管部门认可、中国医院协会夸赞、外地同仁羡慕咱,是因为周口的民营医院发展得很好,更是因为我们遇上了开明的政府,给我们英明的政策。”会上,周口市民营医院发展促进会会长张志平发自肺腑地向大家介绍“幸福经”。

之前,“河南省社会办医周口先进发展模式”这一叫法在全国民营医院行业内已声名鹊起,业界简称其为“周口模式”,但外地同仁们却未必知道今天的高楼大厦并非平地而起,而是经过周口市委、市政府的多年来的持续支持,周口的民营医院院长们自强、自律,才开出今日娇艳之花。



部分与会人员合影。



2020年第十八届中国民营医院发展年会现场。

政府严管厚爱结硕果

众所周知,周口是人口大市,经济基础薄弱,医疗卫生投入相对较低,造成医疗资源与全国及河南省发达城市相比较匮乏,远远满足不了全市人民日益增长的医疗健康需求。周口市委、市政府认为,鼓励和支持社会资本举办医疗机构,大力支持和发展周口民营医院成为增加医疗卫生供给、弥补周口市医疗资源不足的一项重要举措。随后,周口市人民政府先后出台了周口市人民政府办公室《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的实施意见》(周政办〔2013〕23号)和周口市人民政府办公室《关于转发周口市大力支持社会资本举办医疗机构促进卫生事业发展“312”行动计划的通知》(周政办〔2013〕7号)两个配套文件,文件要求周口市卫健委争取在未来三年内投资20个亿新建或升级改造完成10家以上二级民营医院的建设目标。截至2019年末,周口市已建成运营达23家二级以上民营医院,其中周口骨科医院于今年晋升国家三级专科医院。

副市长秦胜军说,周口市民营医院在市政府文件出台后取得了巨大发展,各项占比都超出全国和河南省平均水平,成为我市医疗卫生服务体系建设中不可或缺的重要组成部分,为保障人民健康、推动全市经济社会发展发挥了积极作用,在全国产生了积极影响。

数据显示:目前全市共有医院205家,其中公立医院48家,占比23.4%,民营医院157家,占比高达76.6%。全市共设床位4.97万张,其中公立3.20万张,占比64.6%,民营1.77万张,占比35.6%。全市医疗机构总诊疗人数4842万人次,其中公立医院3179万人次,占比65.7%,民营医院1663万人次,占比34.3%。全市医院出院人次121万,其中公立医院73万人次,占比60.3%,民营医院48万人次,占比39.7%。

政策引导从规模到内涵

秦胜军说,周口市民营医院能够健康快速发展,除了市政府出台文件大力支持外,还有以下发展规律和特点:突出特长,打造专科发展特色。我市民营医院从孕育、成长到发展壮大,既没有大财团的支持,又没有雄厚的原始积累,他们大都经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程,大部分走的是你无我有、你有我精的专科专病发展之路。

通过监督指导,规范执业行为。民营医院的发展重在鼓励、贵在扶持、强在监管、精在指导,周口市的民营医院并不是盲目无序的发展,根据国家卫生工作法律法规和规范标准,结合周口市区域卫生规划,出台了《周口市规范民营医院设置、审批若干规定》《周口市医院管理综合考评细则》,建立和完善了标准明晰、指导到位、监督有力的民营医院管理评价体系,结合质量管理体系和医疗质量万里行等活动,统筹兼顾、管建结合,不断丰富民营医院管理内涵,同时注重发挥民营医院发展促进会的作用,倡导行业自律,强化内部监督,使民营医院不断向规范化、制度化、科学化、现代化、信息化、法制化迈进。

进一步完善机制,不断提升完善民营医院发展“周口模式”。重点在“德、统、诚、规、专、特”六字方针上下功夫、求突破。强力推动周口市民营医院上台阶、上水平、提能力、创品牌。

秦胜军表示:“虽然周口市民营医院发展取得了一定成效,但周口市现有医疗资源远远满足不了人民群众日益增长的医疗需求。下一步,周口市委、市政府将进一步贯彻落实习近平总书记的太康理念,深化医改,进一步完善机制,不断提升完善民营医院发展“周口模式”。

卫生改革精神,贯彻落实并扎实推进国务院《关于促进健康服务业发展的若干意见》、国务院办公厅《关于促进社会办医加快发展的若干政策措施》和国家十部委《关于促进社会办医持续健康规范发展的意见》等一系列方针政策,开拓进取,敢为人先,大胆探索,继续丰富和增加民营医院发展“周口模式”的内涵。”

市县乡村竞相花开

业界共识,以前,在医疗卫生业的地位,民营医院的关键词是“有益补充”,现在是“重要组成部分”。周口市民营医院在市政府正确领导下,已呈现良好发展态势,市县乡村四级诊疗齐头并进,有序发展,行业间进行差异化竞争,找准服务群体,开展全程护理、特护病房等特需服务,最大限度的满足人民群众多层次、多样化的医疗需求。

11月29日,大会的分论坛标杆实践——河南民营医院发展专场经验分享会上,作为“周口模式”优秀代表,周口骨科医院、鹿邑真源医院、周口永善医院、太康济民骨科医院院长分别发言,获得现场同仁们阵阵掌声。

周口骨科医院是市级民营医院的优秀代表,目前是周口市民营医院中最有影响力、最具发展前景、管理较为完善的一家民营医院。该院大力实施科技兴院战略,着力于学科建设、科技创新,不断开展新技术、新项目,提升医疗及服务能力,实现了医院快速发展。成功晋升国家三级医院,成为河南科技大学附属医院,周口骨科医院更是在规范医院管理、加强内涵建设方面下大功夫,反复挖潜,购置了德国西门子全进口量子双源CT、3.0T核磁共振、美国瓦里安直线加速器等先进设备,医教研水平快速提升。

鹿邑真源医院成立于2006年,是一家综合实力强、深得群众信赖的国家二级综合性民营医院。该院占地76亩,建筑面积108300平方米,开放床位1158张,是豫东地区一个集医疗、护理、康复、科研为一体的现代化区域医疗中心。

周口永善医院是中国基层胸痛中心示范基地、中国高血压达标中心、豫东首家中国双心培训基地、河南省健康促进示范医院、河南省两癌定点医院、河南省生殖健康与不孕症重点专科、周口地区首家拥有“胸痛中心”“卒中中心”双资质的县级医院,2019年分娩量占全县分娩总量的65.2%。医院先后荣获全国诚信民营医院、最具成长力中国县市医院创新之星、周口市行风建设先进单位、周口市社会组织先进单位、市县级文明单位等多项殊荣。

太康济民骨科医院前身是沙庄骨科门诊,在当地久负盛名,现晋升为集治疗、创伤、骨伤、急救、预防保健于一体的国家二级骨科医院,今年通过了周口市二级甲等医院专家组评审。医院现占地面积5.4万平方米,实际开放床位500张,总投资1.8亿元,在编职工314人,高、中级卫技人员46人,专业技术人员占比84%。

周口东新区人民医院、周口港区医院(周口烧伤医院)、周口惠济康复医院、周口永兴医院……经过20年的发展,周口涌现许多优秀民营医院,并且已经成为保障全市人民身体健康的重要力量,以及解决群众“看病难、看病贵”的生力军,发挥出了民办医疗机构在医疗市场中的基础调节作用,并赢得了广泛赞誉。为此,全国政协、省人大、市委、市政府领导先后多次到周口市民营医院视察调研、指导工作,为民营医院发展提供了强有力的组织保障。周口民营医院也正意气风发、昂首阔步地走在为全市经济社会发展提供医疗服务的大道上。



周口骨科医院院长张志平发言。



鹿邑真源医院院长宋俊涛发言。



周口永善医院院长陈作恒发言。



每年组织支

组织开展各项

“两学一做”学习教育

“两学一做”学习教育